

## FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA  
ÚNICA FARMACIA  
ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

LA INDUSTRIAL ARAGONESA

FABRICA DE CHOCOLATES  
NUEVO MODELO CON MOTOR HIDRAULICO

DEPÓSITO GENERAL: **Jaca**

REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

**DON JUAN SUGRAÑES ALEU**

Calle de Llovera (Padró), número 51

### SE BUSCAN AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante remesa: han de dirigirse bajo «F. J. 300» al Centro de Anuncios de «G. L. Daube et C.<sup>a</sup> Francfort S. M.»

### NOUVEAU LIVRE DE RECETTES CHIMIQUES

Un millier de formules pratiques modernes

L'ATLAS CHEMICAL COMPANY vient de publier une Nouvelle Edition de leur Livre de Recettes Chimiques en langue française. Le Nouveau Volume contient des formules précieuses et modernes pour la production des matières suivantes:—Peintures, Couleurs, Vernis, Huiles, Graisses, Savons, Cirages divers, Bleus d'Empoi, &c.: Vernis et Polissages pour Fer, Bronze, et Métaux; pour Verre et Porcelaine; Peinture Or, Or et Argent Liquide, Glus, Colles et Cires à Cacheter; Encres de toutes les nuances; Couleurs diverses d'Imprimerie et de Lithographie; Vernis pour Imprimeurs et Lithographes; Peintures, Vernis, et Préservatifs pour le Cuir; Crèmes, Couleurs, Vernis, et Polissages pour Meubles; Orange, Bleu de Venise, et d'Outremer, Rouge d'Angleterre et autres Poudres; Teintures, Couleurs, et Produits Chimiques pour Matières Textiles; Fondants et Couleurs de Coaltar; Savons de Fantaisie et Bougies; Parfums, Odeurs, Pommades, Eau de Cologne, Cosmétiques, Teintures pour les Cheveux, Crèmes, Pâtes, Glycérines, Désinfectants; Huiles Essentielles de Menthe, d'Amande, et de Muscade; Nourriture pour Enfants, Sauces, Relish Digestifs, Poudres de Cari; Poudres à Boulangers et pour Œufs; Épices et Pickles, Sirops, Essences de Fruits et Solubles; Onguents, Rouges et Divers; Vinaigres et Acétates; Vins, Cordiaux, et Boissons; Eaux Minérales; Produits Chimiques pour le Commerce, ainsi que d'autres nouveaux procédés scientifiques avec explications complètes au sujet de leur manufacture. Precio de la obra 25 francos.

Agente en España: Sr. Olto Menden, 40 Trafalgar.—Barcelona

En la Administración de este periódico se reciben encargos al precio de 28 francos.

### CRÓNICA GENERAL

Atentamente invitadas asistimos anoche, á la velada inaugural que dio la sociedad recreativa «La Palma».

La sala de actos resultaba puramente imposible para dar cabida á la hermosura de nuestras simpáticas menestras.

El acto empezó á las 10 y media con una bonita sinfonia ejecutada al piano por el señor Nogues, abriendo el acto oficialmente el señor don Cristobal Parnies, Presidente de la sociedad, que con facil palabra expuso á la concurrencia los fines de la sociedad, siendo al final del discurso muy aplaudido y felicitado.

Pasados breves instantes empezó la velada que se dividió en literaria y musical, escuchando aplausos todos cuantos tomaron parte.

Las señoritas que asistieron á tan agradable fiesta fueron obsequiadas por los señores socios con bonitos y caprichosos bouquets de flores naturales.

Para terminar solo nos resta felicitar á la joven sociedad por su buena organización y por el buen resultado de la velada inaugural.

—Ayer tarde en el paseo de Mata un ciclista atropelló sin querer á un pobre anciano casi paralítico, pasándole por encima de su cuerpo la maquina que montaba.

Accidentes de esta naturaleza no podrán evitarse mientras los ciclistas no moderen la marcha en los puntos mas concurridos, que es lo que reclama la opinión toda.

—Esta mañana ha ingresado al Hospital Civil de esta ciudad un sujeto natural de Alcover llamado Pedro Llovera Gatell,

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

HASTA EL DIA 15 DEL PRÓXIMO MES DE AGOSTO

En Cristal, Loza, Porcelana y demás servicio de mesa, Artículos de Majolica, Fantasía y Cestas para bodas y bautizos.

Especialidad para fondas y cafés.

Hules blancos para mantelería, Gutapercha.

Rejilla y tapetes para mesa y cómoda.

Plumeros, Sacudidores, Cepillos para ropa, calzado y billares.

Gran variedad de juguetes para niños.

ALMACENES DE LA BOTCHA

REUS — Calle Carnicerías Viejas y Carcel número 7 — REUS

VENTAS AL CONTADO

que estando examinado en la tarde de ayer, en el manso llamado de la Condesa, una pistola se le disparó, con tan mala suerte que el proyectil le pasó por la mano izquierda causándole una herida de pronostico reservado.

—Con un lleno completo se dió en la noche de ayer la función anunciada, «Espinas de una Flor», en la sociedad recreativa «El Alba».

Todos cuantos tomaron parte en la interpretación de tan interesante drama estuvieron á gran altura, distinguiéndose principalmente las señoritas Carmen Anñon y Antonia Fonolleras y el señor Juan Tarragó, que en mas de una ocasión arrancaron los aplausos de la numerosa y distinguida concurrencia.

Terminó tan agradable velada, con un baile reunión que hizo las delicias del elemento joven.

—Por los dependientes de la autoridad fué conducido á las cuatro de la tarde de haber, al cuartelillo de la Guardia Municipal, un sujeto embriagado, que en la Plaza de la constitución promovió un escándalo mayusculo.

—Animadísimo estuvo ayer noche el paseo de Mata; el Kiosco del señor Esteve repleto de gente sin que fueran suficiente las mesas de los paces laterales. El pequeño ramillete de fuegos de artificio fabricado por el reputado pirotécnico señor Murgadas fué del agrado de la concurrencia, como asimismo gustaron las escogidas piezas ejecutadas por el quinteto, pero lo que mas llamaba la atención, lo que daba mas realce á aquel ameno sitio era la nube de lindas pollitas que á aquella hora pasaban por tan agradable lugar.

La unica nota discordante la dió el municipio teniendo el paseo casi á oscuras.

—Procedente de Cádiz llegó anteayer á Barcelona el vapor «Montevideo» con el pasaje y carga del vapor correo de las Antillas llegado últimamente á Cádiz.

—Se ha disputado que ingresen en el servicio de las armas, los excedente de cupo del año 1894, que se hallan navegando en buques mercantes, con permiso, de sus respectivos jefes.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta, de tres á cinco de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la ma-

triz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

—Ayer se recaudaron en esta ciudad en concepto de consumos, 2273 pesetas 92 céntimos distribuidas en la siguientes forma:

En los fieltos, 1907 pesetas 77 céntimos.

Derechos de matadero, 366 pesetas 15 céntimos.

Riudoms 30 Julio de 1897

Sr. Director de la CRÓNICA REUSENSE

Agradecidos estamos los amigos del señor Oriol á las sentidas y afectuosas frases que han dedicado, en el diario de su digna dirección, á nuestro comun amigo prematuramente arrebatado á nuestro cariño.

Era el señor Oriol de las pocas personas que una vez tratadas han de estimarse; de genio alegre y afable, de trato sencillo y cariñoso, de conversación agradable, y sin ser chocarrera, humorística de virtudes cívicas no comunes: leal para los amigos, atento y considerado con los adversarios no supo tener enemigos; en un pueblo como Riudoms tan trabajado por las pasiones políticas y en donde la pasión tantas veces ha inspirado á sus adversarios, supo dominarse de tal modo cuando se le presentó ocasión propicia para hacer sentir el peso de su brazo á sus contrarios, que ni un solo acto de su vida puede con justicia atribuirse á espíritu de venganza: supo hermanar con admirable modo la energía en defender lo que él consideraba lo mejor, con el respeto debido á sus adversarios.

Amigo de temperamentos suaves recordaba con fruición sus trabajos para evitar disgustos y pérdidas á personas que no le eran afectas.

Entre muchos casos narra con sencillez encantadora el modo ingenioso de que se valió para conseguir, siendo minoría insignificante, en el Ayuntamiento para hacer que este se revotara cuando había resuelto formar causa criminal á dos vecinos por palabras que la mayoría consideraba injuriosas al magnífico: realiza mas este hecho el saber que no eran amigos suyos los por él defendidos; logrando convertir una causa criminal siempre odiosa en una simple explicación de palabras.

Como partidario no ha dejado en el campo contrario un solo enemigo des-

pues de cuarenta años, de estar al frente del suyo apesar de las tristísimas vicisitudes que en el transcurso de este tiempo ha pasado nuestra desgraciada patria.

Lo que mas honra al llorado amigo son sus trabajos en favor del Centro Riudomense. De seguro que es la única sociedad en Cataluña que con solo dos reales mensuales que pagan sus socios y lo que produce su arrendamiento, ha hecho el milagro de convertir en quince años en casa propia un grandioso edificio con todo lo que se necesita para servicio de café; edificio y servicio que no daria la sociedad por veinte y cinco mil pesetas; sin que ni una sola de estas, sean producto del juego pues este ha estado y esta rigurosamente prohibido.

Cuenta esta sociedad, que empezó con sesenta socios en el año 1882 actualmente con 400, con una orquesta de 14 músicos, con una sección coral de 40 individuos, que á los 3 años de su fundación lleva colgado de su estandarte el 4.º premio de los 8 que se dieron en el certamen coral de Tarragona; y valiosos regalos con que favorecedores y personas inteligentes la han honrado; con una sección recreativa de 70 jóvenes para dar reuniones y recreos lícitos. El alma de esa brillante sociedad era el amigo que todos lloramos.

Por no hacerme pesado, diré que Pablo Oriol (q. e. p. d.) era buen cristiano, cariñoso esposo, mayordomo inteligente y honradísimo, amigo leal, y de todos amigos y adversarios respetado.

Así lo demostró Riudoms en su sepelio y en sus solemnes funerales, el mas concurrido ciertamente de cuantos se han celebrado en este pueblo de muchos años á esta parte.

Perdone, señor Director haya ocupado tanto espacio de su diario, pues el dolor que sentimos los amigos del señor Oriol por su prematura muerte, el agradecimiento á los beneficios de él recibidos y lo mucho que apreciaba á Vds. merecen ese rincon de su diario. En nombre de la viuda damos al señor Diputado don Gerónimo Marín miles de gracias por su sentidísima carta de pésame.

Roguemos por el difunto que otro tanto hubiera hecho él por nosotros.

El Corresponsal.

### Guerra económica

Telegramas recibidos por El Imparcial dicen que Inglaterra ha denunciado el tratado de comercio con Alemania.

Dicho tratado se estableció en 1865 y expira en Julio de 1898.

La denuncia se debe á gestiones del gobierno del Canadá, el cual ha demostrado que la importación de Alemania en las colonias inglesas asciende á 98 millones de marcos anuales.

El Times declara que la denuncia del tratado asegura á las colonias su libertad para sus regímenes aduaneros.

En Francia se estima este acto como la primera escaramuza de la formidable guerra económica que se entablará entre ingleses y alemanes.

Un importante periódico de Bruselas ha publicado un suplemento especial, en el cual inserta un telegrama de su corresponsal en Londres anunciando que el gobierno de la Gran Bretaña ha denunciado los tratados comerciales existentes entre el Reino Unido y Bélgica y Alemania.

En virtud de esos convenios, las mercancías belgas y alemanas eran admitidas en todas las colonias dependencias inglesas en las mismas condiciones que los productos británicos.

La noticia ha causado grande excitación en los círculos comerciales belgas, porque esa decisión del gabinete de Saint-James priva á los fabricantes de mercados importantes y numerosos, é indica que la Gran Bretaña inicia una nueva política comercial, renunciando á la del free trade, tal vez para afianzar más y más los lazos que la ligan con sus colonias y facilitar la organización de la llamada Federación imperial.

El Reichsanzeiger, ó diario oficial del imperio alemán contiene la siguiente noticia de carácter oficial:

«El tratado de comercio entre el Zollverein alemán y el Reino Unido de la Gran Bretaña ó Irlanda, concluido el 30 de Mayo de 1865 (Preussische gesammte Gesetzammlung, página 865) ha dejado de estar en vigor hoy 30 de Julio de 1897, en virtud de un real decreto de la Gran Bretaña.»

La noticia resuelta como una bomba, por que revela que los conservadores ingleses están resueltos á impedir que los productos alemanes sigan sosteniendo la concurrencia con los británicos en los mercados del Reino Unido.

Esa decisión disgustará á los fabricantes y comerciantes alemanes, tanto más cuanto que es consecuencia de una larga campaña emprendida por los órganos del comercio inglés, reclamando que se pusiera coto á la competencia que les venían haciendo los productores del imperio en muchos mercados del globo.

Inglaterra renuncia al libre cambio en cuanto ha observado que puede ser vencida en la lucha mercantil.

### Balance del Banco

Las cifras más importantes del balance que publicó anoche el Banco de España, son las siguientes:

Oro, 224.903.000,96 pesetas; 268.815.046,30 plata; corresponsales en el extranjero, pesetas 32.335.504,37; descuentos, 320.131.690,66; préstamos, 169.395.342,22; Deuda amortizable al 4 por 100, 387.762.563,75; Obligaciones del Tesoro, emisión 30 de Junio de 1896, 202.627.500; cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, 8.622.024,10; anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891, 150.000.000; cuentas corrientes, 430.508.466,09; depósitos en efectivo, 26.015.170,66; reservas de Contribuciones, 7.543.915,38; reservas de Aduanas, 13.316.212,20 Tesoro público y créditos concedidos sobre efectos públicos, 148.359.493,55.

La circulación fiduciaria asciende á la cifra de 1.120.584.275.

### CUARTILLAS VIEJAS

## Las sortijas de alianza

Para mis queridos amigos

Bonifacio de Pinedo y Alfonso B. Alfaro

I

¡Pobre Julio! No hace aún tres años que juntos recorrimos los hermosos páneos del Retiro en busca de soledad y reposo para darnos nuestros respectivos pesares. Desde entonces, qué de cambios y transformaciones hemos sufrido! Qué de culpas nos han acongojado! Qué de desgracias han hecho surcar de arrugas prematuras nuestras frentes y qué de sufrimientos nos han tornado de jóvenes alegres y decididos, por la edad, en viejos doctores y mentes por las continuas contradicciones!

Te ofrecí dedicarte algunas líneas, cuando en días más bonanciosos para nosotros—en los que si la felicidad no nos sonreía por do-

quiera fué debido á nuestro temperamento y no á la carencia de los medios que pudieran darla como finalidad ansiada—y, la oferta incumplida, va á realizarse cuando te encuentras perdido para el mundo, quizás eternamente; cuando si no tienes por tu vida el duro suelo de un cementerio, ni envuelto tu cuerpo la fúnebre mortaja, ni tienes como lecho la lóbrega estrechez de un ataúd, vejetas, en cambio, con una vida más aparente que real; en la que funciona tu cerebro con rapidez vertiginosa, agotando la riqueza de sus fósforos en creaciones ideales de un mundo ilusorio, que ha de tener por resultado tu idiotismo; destruyes tus delicados músculos la horrible camisa de fuerza, y sirve de habitación á tu debilitada mente, la mal acondicionada celda de un manicomio.

¡Cómo sufrirías tú, pobre amigo mío, si por arte de la ciencia ó de la casualidad, pudieras darte cuenta de la situación en que te hallas! Tú, que prefieras la muerte natural á esa vida artificial, en la que el organismo por exceso de trabajo, se rinde y quebranta perdiendo la normalidad en sus funciones; en la que la masa encefálica se destruye, merced á poderoso esfuerzo que realiza forjando mundos que no existen, teorías y lucubraciones, cuanto más imposibles más arraigadas; cuanto más ilógicas—para el común pensar—más razonables para el singularísimo criterio del infeliz dementel...

No me olvidaré nunca de una tarde del mes de Octubre, en la que leyendo unos cuentos de Fernández Bremón, que retrataban algunos momencillos, me explicaste con la brillantez de palabra que te caracterizaba, la claridad de enuncianción propia de tu gran talento, y la posesión que de las ciencias médicas tenías, los esfuerzos gigantescos de pensamiento y expresión realizados por los pobres locos.

«¡Som—me decías—una especie de máquinas humanas que, inconscientes de cuanto ejecutan y funcionando en su anormal modo de ser con una seguridad perfecta, tienden á destruirse, sin que la ciencia, hasta hoy, posea el medio de evitarlo.»

Si el esfuerzo que un demente realiza lo aplicara á un fin científico ó industrial, hacedero y fundamentado, sus creaciones serían portentosas y señalarían gloriosas épocas en la historia del progreso humano.

Y, sin embargo, ¡qué triste aplicación la de su eterno insomnio! Sus sentidos no perciben sino aquello que la idea primordial de su memoria les permite percibir; su vista, ajena á cuanto real le rodea, ve en los objetos efectivos otros supuestos, que la imaginación forja y su retina retrata; el oído, por una abstracción poderosa del espíritu, escucha sólo lo que escuchar supone; su olfato no es sensible sino á los olores que él hace existir; su lengua convierte en rápidos é inspidos los marjares que gusta, según la voluntad del individuo; el tacto, por un prodigio natural en su estado, se ejercita de igual manera...

El loco parece un ser hipnotizado por otro ser invisible é imposible de señalar, al cual está supeditado en absoluto. Por desgracia, este ser ilusorio no tiene voluntad determinada, ni puede librarse de su víctima de tan azoroso tormento, cuyo único lenitivo es el idiotismo; es decir, la extinción de la racionalidad; el término, por lo general, la muerte.

Fuerte cosa es que, las lesiones cerebrales, y en general las que afectan al sistema nervioso y principales órganos sean indecifrable enigma para el médico; pero es lo cierto que, hasta el día, la demencia verdadera es una afección en que de 100 atacados sucumben 60, degeneran en idiotas 10, consiguen tener períodos más ó menos largos de lucidez nueve, y se salva uno, si es que se salva.

¡Quién habla de decirte que al poco tiempo serías tú uno de esos desgraciados?

Di—pensé mis lectores—la digresión anterior, cariñoso recuerdo dedicado á un amigo muy querido, que ha de servirme de principal objeto en las siguientes líneas.

II

Julio era lo que se llama un buen muchacho, en su fondo; inteligente y aplicado como pocos y digno y bondadoso como ninguno.

Nacido en un pueblo de Castilla la Vieja, no desmentía la proverbial franqueza de los castellanos, y esto quizás fué causa de muchos disgustos sufridos por ser opuesto al flagitamiento.

Dueño de cuantiosas rentas—de las que libremente pudo disponer por ser huérfano desde muy niño—vino á Madrid á cursar el cuarto año de medicina, profesión que estudiaba con verdadero entusiasmo.

La liberalidad de su carácter, el poco apego que por el dinero tenía, (sin duda, según una frase suya, porque nada le había costado ganarlo), le hacía ser el protector obligado de todo estudiante desvalido ó lo suficientemente astuto para fingirse tal.

Esto dió margen á continuados abusos, que á los pocos meses le hicieron notar había tirado la mayor parte de su fortuna.

Cuando yo le conocí había puesto á modesto rédito la parte que de su capital le quedaba, y con la renta vivía, si con gran modestia, en relativo desahogo.

No obstante, su carácter soñador, su afán por la adquisición de grandes obras y objetos de arte y por la realización de viajes instructivos; su fatal tendencia á buscar en la orgía—supuesta para él, que por temperamento se aburría en todo aquello que tuviera algo de ruidoso y de juvenil exceso—un lenitivo á las innumeras contradicciones, le obligaban con frecuencia á retirar sumas disminuyendo los pequeños rendimientos que, prestadas, hubieran podido producirle.

En esta situación se hallaba, cuando su mala estrella le hizo enamorarse con toda la pasión de que era capaz su fantástica naturaleza, de Paquita, preciosa joven de veintitún años, de negros y rasgados ojos, nitida tez, y rosadas mejillas—según la descripción que de ella me hizo—en la que no se sabía qué admirar más, si la hermosura de su cuerpo ó la belleza de su alma.

Correspondido desde luego, y sin necesidad de consultas familiares, decidió casarse, para, de ese modo, hacer mas llevadera la existen-

cia, que, dada su manera de pensar (suponía al mundo mansión de ángeles, siendo así que no es infierno porque nos falta la grandeza y valor que á los demonios se atribuye) era para él una continua cepeación é interminable sufrimiento.

Los padres de Paquita, poseedores de una gran fortuna, le rechazaron de consuno por pobre y poco práctico, (pues apenas si se ocupó de indagar la dote de su prometida) y este obstáculo sirvió de base á que el propósito se convirtiera en hecho brevemente.

Es verdad que para conseguirlo tuvo que retirar todas las cantidades depositadas, y que el día de la boda escasamente tendría en su bolsillo para atender á las más precisas necesidades en el primer mes de matrimonio; pero ¿qué importaba? ¡Ella él á consentir que le negaran la entrada en casa de su novia por haber hecho mucho bien y por no saber, ni querer, explotar á sus semejantes? ¡Ella él á ver padecer á su futura, expuesta á los malos tratamientos de la familia y por el solo delito de quererle! Además, él ejercería su profesión y ganaría para sostener la casa; precisamente su mayor ilusión era comer de lo que honradamente con su trabajo ganase.

Ca—ronse, y si alguien hubo feliz en el mundo fueron los recién casados...

Pero transcurrieron los días; se anunció en la prensa como doctor en medicina; remitió tarjetas de ofrecimiento á los amigos y... nada, los enfermos no parecían, quien se podía en manos de un principiante... Y con la familia de su señora no había que contar; el día que depositaron á Paquita juraron sus padres considerarla como muerta, y, hasta entonces, habían cumplido el ofrecimiento. No importaba; mucho trabajo costó á Julio tener que empeñar hasta las prendas más precisas, pero ¿qué remedio? ¡Bien haya mis bienes si remedian mis males... Llegó un día en que solo le quedaban las sortijas de alianza; los símbolos del entrañable amor que aquellas dos almas se profesaban; los testimonios de su dicha y del triunfo realizado, ¡habían de desprenderse también de ellas!...

No, él pediría dinero á sus amigos; entre tantos como había favorecido, no faltaría alguno que le sacara de tal apuro; Julio salió á la calle; recorrió todas sus amistades... unas no estaban en casa; otras no tenían; otras no recordaban haberle dado motivo para tomarse tal confianza.

Cuando volvió á su hogar llevaba impresa en el rostro la palidez del cadáver y en su alma la desesperación del condenado. Era muy cerca del amanecer y habían transcurrido veinticuatro horas sin que el ángel de su hogar tomara el menor alimento; qué resolución adoptaría?... Su mujer se apenaría en extremo y lloraría mucho; es decir, que él había de hacerla derramar lágrimas más acargas que las hasta entonces derramadas. La duda turbaría su cerebro; pero no, al día siguiente ó al otro encontraría dinero para sacarla; lo primero es siempre lo primero y no había de dejar morir de inanición á la que ofreció sostener y alimentar; decididamente; las sortijas serían empeñadas...

Los esfuerzos que ejecutó para sobreponer y proponer sólo Dios lo sabe; no lloró, porque las lágrimas hubieran servido á su corazón de consuelo y él ni quería ni tenía ninguno en aquellos instantes. Lo propuso bruscamente; hasta recordando y con mudadas descomposturas (sentir que era aparatosa serenidad para no hacer sufrir por el dolor suyo á su esposa). Y ¿dónde lo llevaría?... porque un tesoro de tal importancia no podía abandonarse en cualquier parte, ni encomendarlo á cualquier persona; gracias á que recordó una casa abierta hacía unos días, de la cual le habían hablado con elogio, diciéndole disponía de un capital cuantioso; ninguna más apropiada...

(Hasta aquí las referencias de un amigo del protagonista y mí, que le vió momentos antes de ocurrir lo que precede y al que le contó sus pesares en los términos transcritos.)

III

A los pocos días leí en La Correspondencia a siguiente noticia:

«El joven y docto profesor de medicina y cirujía D. Julio... será hoy trasladado á una casa de dementes, por haber sido atacado de enajenación mental.

Se dice que desgracias de familia han dado origen á tan triste suceso.»

Procuré indagar lo ocurrido y me refirieron lo que sigue: La casa á donde Julio llevó á empeñar los anillos de alianza habíanla establecido los padres de Paquita, quienes, como pueden suponer nuestros lectores, no tomaron los anillos é insultaron de tal modo á Julio, que éste, ciego de furor, se abalanzó sobre el padre de su amada, con tal fuerza, que al separarse le hizo caer al suelo pesadamente.

Como Julio creyó haberle extrarraigado, quiso comunicar la fatal nueva á su esposa antes de retirarse, como se proponía, á la justicia. Paquita, al tener conocimiento del supuesto crimen, maldijo á Julio y frunció no volver á mirarle en adelante sino con el horror que merecía el asesino de su padre... Julio observó que desahogada de su vista y no dió un paso para justificarse ni detenerla...

Deshecho el error volvió Paquita en busca de su esposo y le encontró con las sortijas fuertemente oprimidas entre sus manos, gritando contra supuestos ladrones de su dicha, que, al robarle los anillos, le robaban la mitad de su alma, el adorado dueño de su existencia, su idolatrada Paquita, á la que ya no podía ver más, porque entre ella y él querían poner un cadáver y un presidio.

Julio estaba loco.

IV

Dos veces he estado á verle en el manicomio, y he observado, con pena, que la manía sigue su destructor camino, fijando indelebles huellas de dolor cruelísimo en el semblante del desgraciado Julio.

¡Quiera Dios que la ciencia realice una de sus portentosas manifestaciones, dando luz á su inteligencia y vida normal á su extenuado cuerpo!»

SIXTO PÉREZ Y ROJAS

## Glorias nacionales

### Toma de Cremona

2 de Agosto de 1856

Hallábase las fuerzas españolas guerrando en Italia con los franceses el año 1526, cuando estos formaron la llamada

«Liga Clementina», viéndose obligadas nuestras tropas, que escasamente llegarían á 800 hombres, á hacerse fuertes en Milan, plaza que se hallaba en poder de Francisco Sforzia; pero que los nuestros atacaron valientemente, cayendo en su poder después de corta lucha.

No atreviéndose los confederados á atacar á Milan, pusieron cerco á la ciudad de Cremona, defendida por una escasa guarnición de españoles, y llevando los sitiadores la ventaja de hallarse la ciudadela en poder de Sforzia.

Dispuestas las baterías y paralelas, comenzó el fuego de cañón sin que los sitiados pudieran contestar en la misma forma por no tener una sola pieza de artillería, y al cabo de dos días de bombardeo dieron el primer asalto los de la Liga, que fué rechazado heroicamente y con fortuna por los españoles.

Otro asalto dado cuando ya la artillería había abierto grandes brechas obtuvo el mismo resultado, si bien con grandes pérdidas para los sitiadores, que dejaron los fosos llenos de cadáveres, hasta que el duque de Urbino allegó refuerzos tan considerables que ascendía ya el ejército á 15 ó 20.000 hombres, que hicieron agotar á los españoles todo género de recursos, obligándoles á capitular el día 2 de Agosto de 1526, si bien con tan honrosas condiciones que les fué permitido retirarse con armas y banderas al reino de Nápoles.

## Contribución Industrial

Terminamos hoy la tarea de extraer las disposiciones adoptadas por el ministerio de Hacienda, á propuesta de la Junta de reforma en las tarifas y en el reglamento vigente de la contribución industrial.

### Vendedores de velocipedos

Se declara á que los vendedores de velocipedos deben tributar por la clase, epigrafe número 12 de la clase 5.ª

**Paquetería y mercería al aire libre**  
Se dispone la supresión del epigrafe número 37 de la clase 12.

### Camiserías y ropablanca

Se crea un nuevo epigrafe con el número 15 en la clase 5.ª, tarifa 1.ª, redactada en los siguientes términos:

«Tiendas al por menor de camisería fina demás ropa blanca, corbatas y guantes de cualquier clase, dejando subsistente en la forma que está redactado el epigrafe número 4 de la clase 4.ª»

### Tejidos de seda

Se dispone que queden subsistentes el epigrafe número 12 de la clase 4.ª de la tarifa 1.ª y el número 8 de la clase 5.ª de la misma tarifa, adicionados de una nota en que se exprese que cada uno de ellos queda refundido con el otro, siendo la cuota exigible el promedio de las señaladas en el cuadro de bases á los conceptos industriales que comprenden ambos epigrafes.

### Vendedores de dulces

Se dispone la supresión del epigrafe número 28 de la clase 8.ª, y que se adicione uno nuevo á la clase 7.ª, redactado como sigue:

«Número 9. Vendedores de dulces, pasteles, bollos, hojaldres, pastas, conservas en dulce, anises, bombones, almendras, grajeas y demás artículos de confitería y pastelería; pero si los confeccionan ó preparan tributarán además por el concepto que cada uno tenga señalado en las tarifas.»

No se exigirá otra cuota aunque en el mismo local sirvan con los dulces y pastas vinos generosos y licores.

### Puestos fijos en la vía pública

(Encantes en Barcelona)

Se han establecido en la tarifa 5.ª, sección 1.ª, clase 3.ª del reglamento vigente de 28 de Mayo de 1896, los siguientes epigrafes:

Vendedores por menor en poblaciones mayores de 5 400 habitantes de una manera permanente ó habitual, en puestos fijos situados en la vía pública, de artículos nuevos de todas clases, pagarán: por cada metro lineal de frente por tres de fondo, en poblaciones mayores de 100.000 habitantes, 500 pesetas. En las de 50.000 á menos de 100.000, 250. En las de 20.000 á menos de 50.000, 200. En las de 5.401 á menos de 20.000 habitantes, 155 pesetas.

Los que en dichos puestos se limiten á la venta de objetos de escaso valor, como sogas y cordeles, cucharas, molinillos, peines y otros objetos análogos de madera, cacharros de barro, zapatos y zapatillas ordinarios y alpargatas; muñecas de cartón, juguetes de madera en blanco ó pintada y baratijas del país; papel rayado para escribir y sobres ordinarios de color; coladores, regaderas y otros objetos ordinarios de hojalata, cuchillos y navajas, con exclusión de otros instrumentos cortantes y de toda clase de obras de ferretería, y jabones cuyo precio no exceda de 15 céntimos la pastilla, pagarán la décima parte de las cuotas señaladas en el epigrafe anterior, según base de población.

Vendedores en poblaciones mayores de 5 400 habitantes, en puestos fijos en la vía pública, de retales ó de géneros ó efectos viejos y usados, Fotos ó incompletos, pagarán 40 pesetas por metro lineal del frente del puesto, cualquiera que sea su fondo.

### Fabricantes

Se ha reformado el artículo 45 del reglamen-

to, relativo á la venta por mayor y menor, en las fábricas de artículos que fabriquen y al establecimiento de un almacén, solo para la venta al por mayor, en punto distinto don de está situado el establecimiento fabril. La reforma entraña cuatro puntos:

- 1.º No realizar ventas en la fábrica.
- 2.º No vender más artículos que los fabricados.
- 3.º Llevar un libro foliado y sellado por la Hacienda, en el que se anoten diariamente las entradas y salidas de los artículos por piezas gruesas, kilogramos, etc., según su clase.
- 4.º Dar parte á la Hacienda donde esta blezca el almacén, fijando el número, calle y pueblo del mismo, y se consignen los elementos de fabricación.

### Conservas y dulces

Si se usaren azúcares ó mieles en la preparación de las conservas se pagará como cuota irreducible 400 pesetas.

Si se utilizare motor mecánico pagarán además el 50 por 100, ó sea 600 pesetas.

### Vendedores de sombreros

Los que vendan sombreros, que ellos no confeccionen ó fabriquen en sus talleres ú obradores, pagarán el 50 por 100 más de la cuota aplicable á los sombrereros con obrador ó tienda.

## Llamamiento al patriotismo

Las Novedades, de Nueva York, adalid esforzado de la causa española, que cada día riñe una verdadera batalla contra los laborantes cubanos y *ingoistas* yankees y todos los enemigos de la patria, publica en uno de sus números llegados á Madrid por el último correo, una excitación á la prensa española, que merece ser leída con atención y llevada á la práctica.

El valoroso diario, que no sin riesgo viene de continuo peleando en la brecha, escribe lo siguiente, bajo el epigrafe expresivo de *Por Dios, colegas*:

«Aquellos periódicos madrileños que dejándose llevar de un espíritu de bandería incurren en exageraciones pesimistas respecto de la campaña de Cuba, no echan de ver que lo que ellos escriben para el consumo doméstico para el de sus correligionarios, trasciende al exterior, yendo á robustecer, con autoridades españolas, las infames mendacidades de nuestros detractores. Con dificultad se creería, pero es un hecho dolorosamente cierto, que los periódicos costeados ó subvencionados por la Junta insurrecta, dirigen sus tiros más dañinos con munitos tomados de la prensa peninsular, resultando esta ser—aunque no lo quiera y aunque su patriotismo lo rechace—el arsenal más precioso y el colaborador más eficaz que nuestros enemigos declarados pudiera imaginar en sus ensueños más felices.

Apenas, en efecto, se hallará número del *Sun*, el más rabioso y constante enemigo de España en la prensa neoyorkina; de *Patria*, de *El Porvenir*, para no salir de esta ciudad, que no contenga extractos, y aun á las veces artículos enteros, de aquellos diarios madrileños dedicados á la triste especialidad de cultivar el árbol pesimista, con cuya sombra pretenden matar al gobierno del Sr. Cánovas, no comprendiendo en su ceguada que á quien perjudican á la postre es á la nación, es á España.

El resultado más tangible y seguro de esa oposición ciega, es dificultar, cuando no esterilizar por completo, la obra, de suyo ingratisima y difícil, de nuestros ministros y cónsules en América y fuera de ella, y de cuantos en la prensa y en cualquier forma venimos luchando por combatir las invenciones de los laborantes, por restablecer los fueros de la verdad y el prestigio de nuestras armas. Cuando, con grandísimo trabajo, conseguimos hacernos oír, y tenemos la suerte de interesar ó aun convencer á la opinión extranjera, he aquí que en un instante nuestros enemigos echan por tierra la obra con tanta perseverancia realizada, azotándonos brutalmente el rostro con un recorte de tal cual periódico peninsular, cuya circulación, importancia y resonancia entre todas las clases se pone estúpidamente por las nubes.»

Suprimimos aquí algunos párrafos en que á consecuencia de la desesperación que muestra por los muchos auxilios inconscientes que los laborantes reciben, entra en recriminaciones ó comentarios sobre los móviles de tales campañas.

Después termina con el siguiente párrafo: «A estas publicaciones, cumpliendo el encargo de nuestros queridos compatriotas, enviamos nuevamente un ruego amistoso y cortés, á fin de que, siquiera en los momentos actuales, y dejando para mejor ocasión sus exageraciones y censuras, den tregua á la campaña que vienen haciendo, con lo cual, creémos, facilitarán las tareas de nuestros hombres públicos en todos terrenos, en el diplomático, el militar y el político, y harán obra meritoria que habremos de agradecer y aplaudir los miles y miles de españoles residentes fuera de la patria.»

## Tribunales

### Absolución de Gálvez Helguín

La sala primera de vacaciones ha dictado

sentencia en la causa instruida contra el ex-  
concejal D. Leopoldo Gálvez Holguín.

En iguales términos que la anterior senten-  
cia, se dice en el fallo que, no habiendo acua-  
ción, no puede haber sentencia, y que, por  
tanto, se absuelve á dicho señor, declarando  
sin costas de oficio.

Se desostina la pretensión del letrado de-  
mos solicitando se procediera contra el mar-  
qués de Cabriñana.

## De Filipinas

### Telegrama oficial

#### La campaña

Manila 31.—Capitán general á ministro  
terra:

Dispuesta batida por montes Minuyan y  
dillera Sibul (Balacán), refugio de Agui-  
do, se suspendió por baguio que anegó  
el río. Si mejora el tiempo la ordenaré de  
nuevo.

Entre Luzón, general Jaramillo ha tenido  
dos combates, haciendo al enemigo 55  
muertos y dos prisioneros; nosotros hemos  
ido 36 heridos.

En acción San Agustín, columna Sánchez Oca-  
causó 25 muertos de bala y 10 de arma  
corta, cogiendo 15 prisioneros, armas y ca-  
lles; nosotros dos oficiales heridos, y de  
los dos muertos y 11 heridos.—Primo de  
era.

#### BAJAS

El Diario Oficial publica ayer la primera  
lista de las defunciones de jefes y oficia-  
les asimilados ocurridas en el distrito de  
Cebu.

Infantería.—Magallanes, segundo teniente  
Justo Aranas Lacasa.

Batallón disciplinario.—Segundo teniente  
Joaquín Álvarez Pérez.

Infantería de Marina.—Comandante don  
Alberto Baturones Giner.

Infantería.—Joló, segundo teniente D. Eu-  
genio Benítez Aguilera; Magallanes, capitán  
Agustín Blanco Laisón.

Infantería de Marina.—Segundo teniente  
Mariano Borrajo Zamora.

Guardia civil.—Primer teniente D. José  
Antonio Ansótegui.

Infantería. Legazpi, segundo teniente don  
Vicario Díez; Iberia, id. D. Juan Bueno  
Mora; cazadores número 7, capitán don  
Joaquín García; Joló, segundo teniente  
José Castro Tirado.

Guardia civil.—Primer teniente, D. Enri-  
que Chacón Soler.

Comisión activa.—Capitán, D. Camilo Ca-  
rro Cerda.

Infantería. Magallanes, segundo teniente  
don Díez Maza.

Guardia civil.—Capitán, D. Federico Durán  
Pérez.

Infantería.—Primer teniente, D. Antonio  
Barral Poder.

Artillería de montaña.—Segundo teniente  
José Fernández Fernández.

Infantería.—Mindanao, primer teniente,  
don Cecilio Flores Flórez; Joló, capitán,  
don Joaquín Garrido Castellón; Legazpi, músico  
don Juan Girón Noguero; cazadores  
número 1, capitán, D. Andrés Jaén Núñez; Min-  
danao, primer teniente, D. Luis López Cha-  
rro.

Batallón disciplinario.—Primer teniente,  
don Emilio López Gómez.

Infantería.—Cazadores número 15, segundo  
teniente, D. Manuel Lahoz Colet; Magalla-  
nes, D. Dionisio Mate Ontiveros; Joló,  
segundo teniente, D. Francisco Molero Mora;  
Mindanao, segundo teniente, D. Santos Ma-  
nuel Genil.

Guardia civil.—Capitán D. Joaquín Machar-  
reana y primer teniente D. José Ma-  
nuel.

Infantería.—Manila, segundo teniente don  
Joaquín Martínez Sierra.

Guardia civil.—Segundo teniente D. Pedro  
García Galines.

Infantería de Marina.—Capitán D. Narciso  
García.

Guardia civil.—Primer teniente D. Grego-  
rio Herrero y capitán D. Antonio Re-  
llano Laugier.

Infantería.—Joló, segundo teniente D. Fe-  
lix Rodríguez Esteban; Visayas, primer te-  
niente, D. Emilio Rodríguez Mundó; Joló,  
D. Manuel Ruf; Domínguez, y cazadores  
número 6, segundo teniente D. Luis Sanz  
Pérez.

Artillería.—Comandante D. Manuel Se-  
gura Puig.

Agentes: Perfecto García Ordóñez, Emi-  
lio García Villaverde, Severiano Jaén, Ben-  
igno Madrid, Dionisio Rentero, Manuel So-  
lís Rafael Tienda, Tomás Blanco, Antonio  
Luis y Pascual Talón Benito.

La relación que solo alcanza al mes de Fe-  
brero, contiene los nombres de 251 soldados,  
entre los 10 sargentos y los 39 oficiales  
quedan un total de 300 bajas por defun-  
ción.

Se cansen en paz las nuevas víctimas de  
la guerra.

El diputado carlista Sr. Llorens, que llegó  
ayer á Madrid procedente de Valencia, fué  
interrogado por varios periodistas acerca de  
la actitud y propósitos que algunos corres-  
pondales han atribuido á sus correligionarios  
de la mencionada región.

El Sr. Llorens aseguró que entre los car-  
listas de Valencia no existe el menor sím-  
toma de excitación, como se ha supuesto,  
siondo su actitud la más correcta y ajustada  
á lo que el patriotismo exige en las presen-  
tes circunstancias.

El ministro de Hacienda salió ayer para  
Saastander, donde se propone permanecer  
quince ó veinte días.

Durante la ausencia del ministro cuidará  
del despacho de los asuntos de Hacienda el  
subsecretario de este departamento, señor  
marqués de Mochales.

En vista de la actitud en que se han colo-  
cado las potencias respecto á los anarquistas  
españoles, es casi seguro que el Gobierno  
señale un plazo para que marchen al país que  
deseen los que todavía se encuentran en Es-  
paña, antes de ser conducidos á las Marianas.

#### Leemos:

«Ha quedado terminada la negociación de  
los 73 millones de obligaciones del Tesoro,  
que acordó ceder el Banco de los 273 millo-  
nes que tenía en su cartera, por haberse agotado  
los valores que se cedían.»

Hoy saldrá para Santa Agueda el señor  
ministro de Ultramar con el fin de conferen-  
ciar con el Sr. Cánovas acerca de varios  
asuntos de Filipinas.

## LA GUERRA EN CUBA

### Informes oficiales

Habana 30.—(Recibido el 31).—Capitán ge-  
neral á ministro guerra:

Prensa americana, tratando utilizar ataque  
Marianao, publica noticias completamente  
falsas, diciendo rebeldes atacaron con artill-  
ería avanzadas Habana.—Weyler.

#### EL «ALFONSO XIII»

Ha fundado en Coruña el vapor correo  
Alfonso XIII.

Salió de la Habana el día 20.

Conducía á su bordo 1.128 pasajeros; de  
éstos, 534 soldados, de los cuales ha dejado  
369 y 531 pasajeros.

En la travesía fallecieron el día 21 el pasa-  
jero Francisco Paz Mascaso, de El Ferrol; el  
día 24 el soldado Juan Aurieta, del regimien-  
to del Infante. Falleció de disentería, y el día  
27 Francisco Serrano Balesares, de anemia.

Ya en el puerto, ha muerto también de una  
afección cardíaca Domingo Rodríguez Fer-  
nández, del batallón de cazadores de Puerto  
Rico.

El Alfonso XIII ha traído bastante carga,  
por valor de 102.000 duros.

Han ingresado en el Sanatorio de la Cruz  
Roja 15 soldados enfermos, y en el Hospital  
Militar 52 graves.

El resto ingresó en el cuartel de Santo Do-  
mingo.

## Ejército de la isla de Cuba

Estado general del movimiento de  
enfermos en hospitales y enferme-  
rias, correspondiente á la segunda  
década de Junio de 1897:

Fiebre amarilla.—Existencia anterior, 590;  
entrados, 529; salidos, 239; muertos, 157; que-  
dan, 724.

Disentería.—Existencia anterior, 366; en-  
trados, 459; salidos, 285; muertos, 20; quedan,  
520.

Paludismo.—Existencia anterior, 3.915; en-  
trados, 3.249; salidos, 3.099; muertos, 8; que-  
dan, 4.057.

Fiebre tifoidea.—Existencia anterior, 147;  
entrados, 21; salidos, 86; muertos, 11; que-  
dan, 71.

Tuberculosis pulmonar.—Existencia ante-  
rior, 107; entrados, 71; salidos, 64; muertos,  
5; quedan, 109.

Otras enfermedades.—Existencia anterior,  
14.241; entrados, 13.193; salidos, 10.829; muer-  
tos, 119; quedan, 16.624.

Heridos.—Existencia anterior, 485; entrados,  
110; salidos, 197; muertos, 4; quedan 393.

Total.—Existencia anterior, 19.851; entra-  
dos, 17.637; salidos, 14.799; muertos, 323; que-  
dan, 22.499.

Proporciones de morbosidad y  
mortalidad

Mortalidad por 1.000 del contingente, 1,61.  
Proporción por 1.000 de asistidos con rela-  
ción á las fuerzas, 187,44.

Proporción por 1.000 de muertos con rela-  
ción á asistidos, 8,66.

Fiebre amarilla

Enfermos de fiebre amarilla asistidos, 768.  
Proporción de enfermos por 1.000 con rela-  
ción al contingente, 3,84.

Proporción de mortalidad por 1.000 con re-  
lación á asistidos, 203,12.

El que acostumbraba á llevar las alhajas que  
exhibía en escena.

Alarmada por la desaparición comenzó á  
indagar el paradero del saquito, llegando á  
adquirir la certeza de que se lo habían ro-  
bado.

Las alhajas que el saco contenía estaban  
valuadas en 5.000 duros.

Mlle. Gíster puso el hecho en conocimiento  
de la policía, la cual no ha logrado hasta  
ahora descubrir al autor de la sustracción.

Arrojándose por un balcón del piso tercero  
de la casa número 8 de la calle de Lope de  
vega, intentó suicidarse ayer un sujeto lla-  
mado Carlos García Jimeno.

Padece ataques de enajenación mental.

En la casa de socorro fué curado de varias  
contusiones y de la fractura de la pierna iz-  
quierda.

Comunican de Cádiz que anteayer por la  
tarde hubo muchas carreras, y hasta cierre  
de tiendas, en la plaza del Ayuntamiento y  
calles limítrofes de aquella capital con motivo  
del siguiente hecho:

A un maquinista llegado de Cuba le robó  
un gran fajo de billetes de Banco un criado  
de la fonda.

Al saber éste que la dueña del estableci-  
miento se había enterado de su hazaña, fugó  
se y fué perseguido por municipales y pú-  
blico.

Nadie logró cogerlo, porque iba arrojando  
billetes á sus perseguidores conforme se le  
acercaban, deteniéndose así.

Ni el ladrón ni la mayor parte de los bille-  
tes que arroja ha parecido.

Han entregado algunos varios voluntarios  
de Cuba.

Una comisión de notables de Manresa, apo-  
yada por el obispo de Vich, que ha buscado  
infructuosamente los medios de dar solución  
al conflicto de la huelga, ha publicado un  
manifiesto.

De la lectura del documento se deduce que  
los huelguistas mostraban inmejorables dis-  
posiciones para volver al trabajo con condi-  
ciones que eran aceptables; pero que han  
sido rechazadas por los fabricantes Serra,  
Portabella y Bertran, los cuales han presen-  
tado un ultimatum por una de cuyas bases  
quedaban sin trabajo cerca de la mitad de los  
obreros que actualmente huelgan y más de  
mil mujeres que se sostienen de donativos é  
impugnando la caridad pública.

El malestar y el descontento de los traba-  
jadores aumentan por momentos, contribu-  
yendo á esto la prolongada detención de los  
seis que continúan en la cárcel de Barcelona  
por disposición del gobernador.

Se teme que este estado de cosas dé motivo  
á una huelga general.

El vapor trasatlántico Pío IX, de la Com-  
pañía Pinillos, ha varado esta mañana al  
entrar en el puerto de Palma y en el sitio  
llamado Jonquet.

Después de penosas maniobras, se logró  
ponerlo á flote.

El origen del siniestro se atribuye á la falta  
de dragado del puerto, que ciegan las tierras  
del torrente Riera.

El trasatlántico tropezó en las áncoras del  
vapor Aragón y la sacudida le arrojó al bajo  
formado por dichas tierras.

El comercio marítimo reclama el arreglo  
del puerto como garantía de la vida de los  
marinos y seguridad de sus haciendas.

## MERCADOS

### JAEN

La plaga floxérica continúa avanzando  
rápidamente en la mayor parte de las comar-  
cas vitícolas de la provincia.

También se ha presentado en algunos vi-  
ñedos el mildew.

### VALENCIA

Ha comenzado la vendimia de las variedades  
de uva tempranas, pagándose á precios  
que oscilan entre 8 y 10 pesetas quintal mé-  
trico, precios que restarían remuneradores  
si la cosecha no fuese algo escasa á conse-  
cuencia de la sequía y persistentes calores.

### SEVILLA

Hay bastantes esperanzas entre los viticul-  
tores de que en la próxima vendimia alcance  
la uva un precio remunerador, y se fundan  
para pensar así en las noticias que se reciben  
de la vecina República, que acusan un estado  
lamentable de los viñedos en bastantes de-  
partamentos.

Los vinos se cotizan en alza, habiéndose  
vendido los enyeados á 14 duros bota y á 17  
los elaborados sin yeso.

### PONTEVEDRA

Se ha notado alguna alza en los precios del  
vino á causa de los castigados que se encuen-  
tran los viñedos por el mildew y enrojeci-  
miento de las lluvias de primavera, que han  
podido dar los tratamientos cúbricos á su de-  
bido tiempo.

### HUELVA

Por lo adelantado que va la maduración de  
la uva se cree habrá que anticipar la vendi-  
mia quince ó veinte días á la época de  
otros años, por cuya causa se nota gran mo-  
vimiento en las bodegas.

### BARCELONA

La viña, por ahora, se presenta bien y ofre-  
ce abundante fruto; pero empiezan á cundir  
serios temores de que la sequía y grandes

calores que reinan puedan causar graves pe-  
juicios y comprometer el resultado de la ven-  
dimia.

De negocios de vinos nada digno de men-  
ción se hace, y el embarque continúa reduci-  
dísimo.

### SORIA

En los viñedos de Berlanga de Duero, Mo-  
rales y otros pueblos se ha desarrollado con  
bastante intensidad el pulgón en su estado de  
larva, llamada vulgarmente oruga negra,  
habiéndose remitido por el jefe del Servicio  
Agronómico las instrucciones necesarias para  
que pueda ser combatido en ésta y en las de-  
mas fases evolutivas que han de sucederse.

### PALENCIA

El mildew ha destruido gran parte de la  
cosecha de uva de Palencia, Becerril, Paredes  
y otros pueblos, y se teme un verdadero de-  
sastre en el viñedo, si sobrevienen lluvias.

El mercado de vinos encalmado.

### CIUDAD REAL

La maduración de la uva se verifica este  
año con mayor rapidez que en los anteriores,  
por lo que se anticipará la próxima vendi-  
mia.

Las transacciones en vinos están casi para-  
lizadas, y las que se verifican de poca impor-  
tancia.

### ZAMORA

En Moraleja dicen del vino que han sulfa-  
do casi todos los viticultores; pero, en ge-  
neral, son refractarios á este procedimiento,  
unos por incuria y muchos por creer que el  
vino adquirirá cualidades nocivas si, abu-  
sando del sulfato, llevase en disolución el  
elemento cúbrico en elevadas dosis.

Con este motivo, y para deshacer tales es-  
crúpulos, ha puesto el jefe del Servicio Agro-  
nómico el tratamiento por el lysol, que no  
tiene esos inconvenientes, por no contener  
ninguna sustancia metálica.

### LOGROÑO

Los ataques de plantas criptógamas, aun-  
que con poca intensidad, continúan en el vi-  
ñedo; los viticultores convencidos de la efica-  
cia del sulfato de cobre, se disponen á dar un  
nuevo tratamiento al fruto que es al que prin-  
cipalmente dirigen sus ataques los hongos.

### Inglaterra

Según el último boletín de la Estación Eno-  
técnica de España en Londres, el tono ge-  
neral del mercado, tanto en vinos como en es-  
píritus, y lo mismo en Londres que en provin-  
cias, es de calma completa.

En Liverpool y su distrito ha mejorado  
algo la tendencia del mercado para los vinos  
tintos, especialmente para los españoles, y  
los claretes y Borgoña baratos.

### Francia

Los daños sufridos en algunos departa-  
mentos por el viñedo son de gran importan-  
cia y cada día se arraiga más la opinión de  
que la próxima cosecha de vinos será corta  
en Francia, favoreciendo esto mucho la ele-  
vación de los precios en la Península.

## Ecoss del extranjero

Los Ministros de las colonias inglesas llega-  
dos á Londres con motivo de las fiestas jubi-  
lares de la Reina Victoria, han celebrado  
importantísimas conferencias con Mr. Cham-  
berlain, el Ministro de las Colonias. Aun no  
han sido divulgados los resultados de tales  
conferencias, mas el Gobierno inglés los dará  
á conocer muy pronto; y en el interim, bien  
puede asegurarse que se ha establecido una  
cordial inteligencia respecto á puntos capita-  
lísticos y que la mayor armonía ha reinado  
durante el curso de las discusiones.

La grandiosa idea de una confederación im-  
perial se ha presentado á todas las intelligen-  
cias como necesaria, y aun como factible, des-  
pués de las conferencias celebradas con los  
Ministros de las colonias. Aunque algunos,  
entre éstos, consideran como lejána aún la  
realización de la federación imperial y hasta  
juzgan que en la actualidad no puede tal idea  
entrar en la esfera de la política práctica, cré-  
se, no obstante, que la idea de la federación  
habría de adelantarse mucho, caso de ocurrir  
determinadas eventualidades.

Mr. Chamberlain trabaja sin descanso en  
pro de esta concepción grandiosa, y no sería  
corta la gloria que adquiriera si tal aconteci-  
miento se realizara bajo su dominación.

Las noticias relativas á las huelgas del Bor-  
nage son mejores, por más que no absoluta-  
mente satisfactorias. La mitad de los obreros  
de las minas de carbón han reanudado sus tra-  
bajos, pero aún quedan doce mil obreros en  
huelga. Los agitadores, abusando de la credu-  
lidad de los campesinos del Borinage, les han  
hecho confiar en que recibirán socorros de las  
Ligas obreras del extranjero, y hasta parece  
que diversos comisionados han marchado á  
Francia, Inglaterra y Alemania, con objeto  
de implorar de los carboneros de dichos países  
algunos socorros en favor de los huelguistas  
belgas.

¿Conseguirán éstos obtener al cabo los soco-  
ros que se les acuerdan? En todo caso, serán  
insignificantes, y muy ciegos deben estar ta-  
les desdichados para no comprender cuán in-  
eficaz y precario es el impuesto novísimo.

Anteayer fué inaugurado en Bruselas el  
monumento erigido á la memoria de Carlos  
Rogier, uno de los funcionarios del reino bel-  
ga y de sus libres instituciones democráticas.

El monumento conmemorativo hállase empla-  
zado en la ancha glorieta, á la que concurren  
diversas anchisimas vias que atraviesan hoy,  
bordeadas por soberbios inmuebles, el antiguo  
y destartado barrio de Nuestra Señora de las  
Nieves.

Carlos Rogier, objeto de estas póstumas ma-  
nifestaciones de gratitud y de cariño por parte  
de sus conciudadanos, nació á principios  
del siglo en San Quintín, habiendo comenzado  
desde los primeros años de su juventud á pre-  
parar con sus discursos y publicaciones de  
todo género el movimiento revolucionario,  
que al cabo estalló en 1830. Combatió con la  
pluma y con la espada; á la cabeza de 300 vo-  
luntarios de Lieja luchó contra los holandeses,  
contribuyendo á arrojarlos de Bruselas. Formó  
parte del Gobierno provisional y del Congreso  
constituyente. Más adelante fué ministro de  
Obras públicas, de la Guerra y de Negocios  
Extranjeros. A él se debe el establecimiento en  
Belgica de la locomoción ferroviaria y nume-  
rosas medidas en favor de la instrucción  
pública.

Murió Rogier á los ochenta y cinco años,  
gozando de la estimación de sus conciudadanos,  
quienes no dejaron de considerarlo y que-  
rerlo desde el principio hasta el fin de su  
larga y gloriosísima carrera.

El Príncipe Alberto presidió la ceremonia,  
verdaderamente imponente y conmovedora,  
de la inauguración del monumento, á la que  
asistieron los Burgomaestres de todos los  
grandes Municipios belgas, muchos veteranos  
de 1830 y numerosas Sociedades de todo gé-  
nero, que en masa se trasladaron á Bruselas  
para asistir á la apoteosis de aquél, por tantos  
títulos, ilustre ciudadano.

## PORTUGAL

### EN LORENZO MARQUÉS

Se ha recibido en Lisboa un telegrama de  
Lorenzo Marqués que ha calorado la ansiedad  
producida por rumores divulgados durante  
los últimos días.

Las fuerzas portuguesas han derrotado en  
Chibuto al regulo vatu Matignane, que ha-  
bía pretendido bloquear la población.

Nada menos que cinco mil negros indígenas  
han sido derrotados y puestos en fuga por las  
tropas leales, reforzadas con dos cañones de  
artillería.

Los vencidos dejaron más de trescientos  
muertos sobre el sitio del combate.

Los portugueses han tenido dos muertos y  
quince heridos.

El gobernador Sr. Monzinho declara en el  
despacho oficial que ha dado un golpe mortal  
á la rebelión del país de Gaza.

### CONTRA LA PRENSA

Continúan las medidas de rigor contra la  
prensa.

Un telegrama de Oporto dice que las auto-  
ridades han recogido los ejemplares del pe-  
riódico republicano La Voz Pública.

En Lisboa han sido secuestrados los de La  
Marsellesa, diario también republicano.

## Bolsa

### FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 29	DÍA 30
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente . . . . .	64 60	64 65
Idem fin próximo . . . . .	00 00	64 60
Serie F, de 50.000 pts. nomins.	64 60	64 55
Idem E, de 25.000 id. id. . . . .	64 60	64 60
Idem D, de 12.500 id. id. . . . .	64 60	64 60
Idem C, de 5.000 id. id. . . . .	66 00	65 90
Idem B, de 2.500 id. id. . . . .	67 20	67 95
Idem A, de 500 id. id. . . . .	67 50	67 95
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	67 40	00 00
En diferentes series . . . . .	67 50	67 65

### 4 por 100 perpetua exterior

Serie E, de 24.000 pts. nomins.	80 90	00 00
Idem F, de 12.000 id. id. . . . .	80 80	80 55
Idem D, de 6.000 id. id. . . . .	80 90	80 90
Idem C, de 4.000 id. id. . . . .	81 40	81 50
Idem B, de 2.000 id. id. . . . .	82 40	83 50
Idem A, de 500 id. id. . . . .	82 50	83 75
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	86 50	88 40
En diferentes series . . . . .	80 90	83 75
Partidas de 50000 pts. nomins.		00 00
Idem de 100.000 id. id. . . . .	80 90	00 00

### 4 por 100 amortizable

Serie E, de 25.000 pts. nomins.	77 35	78
---------------------------------	-------	----

DE NUESTRA COLABORACION PARTICULAR

LA PROFECIA DE HALLEY

Impresionado el espíritu humano por la gloria de la fuerza, ha escrito la historia como un largo catálogo de reyes, caudillos y batallas olvidando casi, las costumbres de los pueblos y sus conquistas literarias y científicas. Pocas páginas hallareis dedicadas á esos grandes genios, verdaderos faros de la inteligencia que guían á la humanidad en el camino del progreso.

Hace años que nuevo espíritu reformador alienta esos estúdios, creando la filosofía de la historia, que es un paso gigantesco hácia la verdad.

Indagar causas, buscar las relaciones existentes entre las naciones, las costumbres de los pueblos que fueron, en fin, todo lo que pueda conducir á formar un criterio exacto de una época, de un hecho, de un carácter que se estudien, constituirá el verdadero «juicio» histórico; pero no entonan un continuado himno á reyes, caudillos y cortesanos, porque entonces, la historia es incompleta y monótona con su eterna repetición de batallas ganadas y perdidas.

Han levantado pedestales á los grandes sacrificadores de hombres, como si no hubiera otra gloria que la roja aureola de sangre.

Leed el capítulo que los más completos historiadores dedican á la ciencia del siglo XVIII y apenas si hallareis algunos que citen el nombre del ilustre astrónomo. Halley pasando olvidados los mas su gran descubrimiento.

Halley, fué el primer astrónomo que calculó el curso de un cometa y profetizó, exactamente el año de su regreso á nuestra región del cielo.

Los cometas, signos de fatales augurios, señales evidentes de la cólera divina, profetas de pestes y guerras segun la ignorancia y superstición de pasadas edades, son para los hombres de ciencia uno de los problemas más oscuros de la naturaleza, y ofrecen tanto su curso como su constitución física, ancho campo al estudio, con todo y estar tan adelantada hoy la ciencia astronómica. Errantes viajeros del infinito vémosles aparecer hermosos, llenos de misterio como todo lo desconocido, tendida en la negrura del cielo su brillante cabellera; vaporosos, casi incorpóreos, par. cen, si vale la frase, almas de mundos que fueron y que ruedan hoy silenciosos en la eterna noche del espacio.

Nadie ignora que existen dos clases de cometas periódicos, que giran alrededor del Sol describiendo una órbita elíptica. Estos son los que nos visitan cada cierto número de años, como si necesitaran el calor y la luz del astro rey para tender el vuelo hasta las últimas y frias regiones de nuestro sistema. A la segunda clase, pertenecen los que, rápidos, fugaces, solo aparecen una vez en nuestro cielo para no volver jamas. Son como el amigo de un momento, conocido en el tren, quien se estrecha la mano y se le dá un adiós para siempre.

Los primeros, pues, son astros de nuestro sistema, hermanos de nuestra tierra y la hipótesis más racional supone que son pequeñas nebulosidades como restos de la gran nebulosa solar, y en su origen muy lejanos del Sol que animados del movimiento comun á todos, le siguen en su marcha hácia la constelación de Hercules y fueron además por él atraídos describiendo á su alrededor curvas elípticas.

¿De donde vienen los cometas señalados en la segunda clase? Razonando segun la hipótesis admitida para explicar los primeros, cada estrella que brilla en lo infinito, tiene su correspondiente corte de cometas que, al igual de los nuestros, son restos de su nebulosa primitiva. Ahora bien, es admitida como verdad astronómica, que el sol y las estrellas de luz propia, (que son centros de sistemas como el sol lo es de nuestro), no están fijas en el espacio, sino que tienen su correspondiente movimiento de traslación, arrastrando en pos de sí toda su familia de planetas, cometas y satélites. Suponga-

mos que el sol, en su marcha hacia la constelación de Hercules, penetra su esfera de atracción la de otro sistema sideral; entonces un cometa que flote en las últimas regiones de este sistema, estando animado de poca velocidad, y ejerciendo nuestro sol mas influencia que el suyo será por nosotros arrebatado; pero arrebatado por un corto numero de años, pues, describiendo una curva hiperbólica pasará una vez alrededor del sol yendo luego á sepultarse en lo desconocido, donde le lleve la ley de la gravitación, en sus misteriosas combinaciones.

Todo induce á creer, segun autorizadas opiniones, que existen muchos cometas, diseminados en las inmensidades planetarias, flotando en las vaguedades etéreas como restos de naufragos siderales; pero no se piense que vagan sin rumbo ni guia como en el mar flota el deshecho maderamen de un navío; que en la inmensidad del espacio, en sus más hondas negruras, donde casi no llega el esfuerzo de la imaginación, existe siempre el amoroso lazo de atracción que une á la materia. Los cometas, pues, habrán sufrido simples modificaciones en su movimiento inicial.

No son nuestras fuerzas suficientes, ni es tampoco nuestro objeto, escribir un artículo puramente científico; pero consideramos casi indispensable la pequeña explicación que antecede para poner de relieve la gran figura del astrónomo inglés, verdadero coloso de la ciencia racional.

Halley, nacido en el siglo XVII, se dedicó desde muy joven al estudio de las matemáticas y de la astronomía. Nombro director del observatorio de Greenwich introdujo en él muchas mejoras prácticas y perfeccionó las tablas de la luna. Hasta entonces se había creído que los movimientos de los planetas eran informes y Halley demostró que eran algo acelerados. Aprovechó el paso de Mercurio sobre el Sol para determinar los paralelages de la Luna. En la isla de Santa Elena estudió los astros del hemisferio sur; y con su gran aplicación y actividad llegó á ser uno de los astrónomos más distinguidos de su época; pero lo que constituye su timbre de gloria, lo que hizo que su nombre pasara á la posteridad fueron sus estudios sobre el gran cometa de 1682 que coronó con su audaz profecía, si así puede llamarse la inducción del cálculo, anunciando en 1705 que volvería el año 1759.

Los sábios, los hombres instruidos de aquella época, sonrieron desdeñosamente, tomando por locos sueños de la fantasía las verdades del cálculo. Amargos debian ser para el gran astrónomo los frutos de su trabajo y más aun, si se considera que ni él ni sus burladores incrédulos, sobrevivian á la temeridad matemática de Halley no pudiendo éste ceñirse la corona del triunfo ni los otros humillarse ante la grandeza de su genio. Y es, que el astrónomo trabaja para las generaciones futuras y solo la posteridad reconoce el verdadero mérito.

Viejo ya, siguió el camino de todos los mortales descansando su cuerpo en la eterna noche del sepulcro los trabajos de su vida dedicada por completo á la Ciencia. Su alma grande, en regiones más puras y serenas contemplaría su triunfo.

Llegó el año 1759; el silencio y el olvido se cernian sobre el recuerdo del astrónomo, como negra nube impenetrable á los rayos de su genio legado á la tierra; pero una noche, en el horizonte, destacándose entre las estrellas, se observó una luz que fué creciendo—agrandose—hasta distinguirse perceptiblemente. Era el olvidado cometa; era el triunfo del Cálculo; era la gloria de Halley enviada por Dios para que iluminara su tumba.

VOLO  
Reus 31 de Julio de 1897.

**AVISO**  
á los  
**HERNIADOS**  
(TRENCATS)  
**LA CRUZ ROJA**  
PLAZA DE PRIM  
Casa especial acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados

por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias.

**D. JOSÉ PUJOL**

A los largos años de práctica en casa de Don JOSÉ CLAUSOLLES, de Barcelona, reúne el dueño de dicho Establecimiento la circunstancia de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en Bragueritos de cauchouc para la completa curación de los tiernos infantes.

**Fajas ventrales y tirantes omopláticos para corregir la cargazón de las espaldas**  
**LA CRUZ ROJA**  
**REUS**  
**PLAZA DE PRIM**

**SECCIÓN COMERCIAL**

**MERCAO DE REUS**

Vinos tintos.—De Montblanch, de 13 á 15 pesetas; pié de montaña, de 17 á 20; Priorato, de 26 á 28.

Vinos blancos.—De 24 á 26 pesetas de 13 á 14 grados, todo por carga 121'60 litros almacen.

Mistelas.— de 40 á 42 pesetas; blancas. de 35 á 37, segun clases, dulce y fuerza.

**AVELLANAS**  
Cascara.—De ptas. de 24 á 25 los 58'04 kilos.  
Grano.—1.ª de 43 á 44 pesetas los 41'04 kilos.  
Grano.—2.ª de ptas. 39 á 40 los 41'06 kilos.

**TRIGOS**  
Trigo Berdianska de 74 á 76 reales los 55 kilos.  
Urgel.—De 76 á 80 los id. id.  
País.—De 60 á 64 id. id.  
Centeno.—48 á 49 id. id.  
Bandeal —De 75 á 76 id. id.

**HARINAS**  
Harina.—1.º de 18 1/2 á 19 reales la arroba.  
Harina.—R de 17 1/2 á 18 id.  
" 2.º de 15 á 15 1/2.  
" 2.º bajo de 11 á 11 1/2.  
" A de 48 reales sacco de 7 arrobas.  
" tercerilla de 40 id. id. id.

**DESPOJOS**  
Menudillo de 21 á 22 reales.  
Salvado de 17 á 18 id.

**ALMENDRAS**  
Almendra esperanza. 1.ª de 11 á 11 y medio duros.  
" 2.ª de 10 y medio á 11 duros.  
id. comun de 10 á 10 1/2 duros.  
id. largueta de 10 medio á 11 duros.  
id. planeta de 14 á 15 duros.

**ACEITES**  
Aceite camp.º de 18 á 19 reales.  
" Urgel de 16 á 17 "  
Arriera de 15 1/2 á 16 "

**ALGARROBAS**  
Algarrobas de 23 y medio á 24 reales Quintal.

**J. MARSANS ROF**  
Representante: JOAQUIN SOCIATS  
CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 10 de la mañana de hoy.

Interior. . . . .	64'40	Amortizable. . . . .	77'50
Exterior. . . . .	80'55	Francia. . . . .	16'75
Filipinas. . . . .	00'00	Cubas 86. . . . .	95'87
Aduanas. . . . .	97'87	Cubas 90. . . . .	79'75
Nortes. . . . .	21'60	Ex. París. . . . .	62'06
Obligaciones 6 pº		Francia. . . . .	95'00
Obligaciones 3 pº		Francia. . . . .	51'00
<b>GIROS</b>			
París. . . . .	30'90	Londres. . . . .	32'85

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta agena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos los países.

**SECCIÓN OFICIAL**

REGISTRO CIVIL DE REUS  
del dia 31 de Julio de 1897

**NACIMIENTOS**  
Matias Esteve Macip, de Matias y de Maria.

**DEFUNCIONES**  
Teresa Rosa Viscaino, 5 años, Plaza del Rey 4.—Esteban Garravé Sendra, 27 años, Mas-Calbó.

**MATRIMONIOS**  
Ninguno.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de los Angeles.

SANTOS DE MAÑANA.—La invención del cuerpo de San Esteban.

**TELEGRAMAS**

**El señor Castellano**

Como estaba anunciado, en el primer expreso ha salido esta noche para Santa Agueda, el ministro de Ultramar, con objeto de conferenciar con el señor Cánovas acerca de varios asuntos.

Segun parece, al marcharse el jefe del gobierno, quedó encargado el señor Castellano de estudiar varias reformas relacionadas con Filipinas y de redactar los correspondientes proyectos;

Cumplido el encargo, el señor Castellano va á exponer al señor Cánovas el resultado de su tarea.

Entre los mencionados proyectos parece que figuran, segun dicen los ministeriales, una modificación en la legislación de Hacienda, que afecta á varios organismos del Archipiélago.

Parece que se organiza un tribunal de cuentas en Manila, en lugar de la Sala de Filipinas que hay en el tribunal de Cuentas del Reino.

También se dice que se reforma el Banco Español de Manila, de manera que le sea posible aliviar al Tesoro de la Península en casos excepcionales.

**DE CUBA**

**Rumores alarmantes**  
Madrid 1.º, 11 m.

Circulan con insistencia rumores afirmativos, fundados en referencias particulares, de haber entrado los rebeldes en el pueblo de Marianao.

En los centros oficiales nada se sabe que niegue ó confirme dichos rumores.

(Marianao, pueblo cabeza del partido judicial y término municipal de su nombre, con 5.500 habitantes; se halla situado á 12 kilometros de la Habana, á la cual se halla unido por el ferrocarril de su nombre.—

**Fernando Gómez «el Gallo»**

Telegrafian de Sevilla que se ha agravao en la dolencia que viene sufriendo el aplaudido matador de toros, Fernando Gómez «el Gallo».

En vista del grave estado en que el diestro se halla, han ordenado los médicos que se proceda á administrarle los Santos Sacramentos.

El afamado matador acaricia constantemente á sus hijos, mostrándose muy

preocupado por la situación en que lo deja.

**Rumor desmentido**  
El gobernador civil de Cádiz telegrafía que son infundados los rumores que han circulado acerca de agitación carlista en aquella provincia.

Añade que no hoy elementos en Cádiz para que exista la agitación de que se ha hablado.

**Firma regia.—Noticias**  
Hoy han sido pvestos á lo firma de S. M. Reina los decretos siguientes.

Reformado la plantilla del personal de la Escuela de Música y Declamación de Madrid.

Concediendo un crédito de 12.000 pesetas para creación de un servicio de policía á las órdenes de la Legación española en Tángers.

Otro de 40.000 pesetas para los gastos de Congreso internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en corte.

«Exceptuando del requisito de la subasta para la adquisición del papel en tincon destino á los bonos y efectos timbrados de Ultramar.

«Para las dos de la tarde está señalada la recepción por la Reina del embajador inglés, quien hará entrega de las insignias de la orden Victoria, recientemente concedida al Rey don Alfonso. El acto promete resultar brillante.

«Hablando con el duque Tetuán, éstos nos ha manifestado que hasta ahora no tiene ninguna noticia oficial de que los Estados Unidos hayan formulado ninguna reclamación en nombre de la viuda de dentista Ruiz, á pesar de todo lo que ha dicho sobre este asunto los periódicos.

«El embajador de España en Viena participa que se ha celebrado el bautizo de un hijo del archiduque Federico.

Dicho señor representó en tal acto á S. M. la Reina.

**Bolsín Paris**  
Paris 1.º

Renta francesa 104'62.  
Exterior español, 62'22.  
Nortes 82'00.  
Cubas viejas, 368'00.  
Cubas nuevas, 305'00  
Londres.—Exterior, 62'56

**TRASLADO**

El procurador de los tribunales de Sinforiano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster n.º 23 principal.

**Nuez de Kola Granulada del Dr. Formiguer**

Cuya favorable acción sobre el aparato circulatorio y la nutrición es reconocida por toda la clase médica. Las maravillosas propiedades de la «NUEZ DE KOLA GRANULADA» débense principalmente á la Teobromina y Cafeína de las que contiene gran cantidad (tres veces más que el café) y al nomenos importada Rojo de Kola.

De venta en las principales farmacias

**TRASLADO**

La relojería de la Plaza de Prim mero 7 se ha trasladado á la calle Padró 24.

**CASA PARA VENDER**

Lo está la de la calle de San Francisco Javier, núm. 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.

Para informes calle Hostalets, número 10 piso segundo.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

**¡¡NO MÁS MOSQUITOS!!**  
El que no duerme tranquilo es por que no quiere quemar un FIDIBUS  
**QUEMAR UN FIDIBUS**  
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS